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Kratak sadržaj 
 
U dužem vremenskom periodu, na velikim komercijlnim farmama svinja praćeno je 

prisustvo hemijskih zagađivača životne sredine (teški metali) i njihov uticaj na zdravstveno 
stanje životinja.Prisustvo teških metala (Cd, Pb, Hg) u organizmu dovodi često do 
ireverzibilnih promena  i pojave toksičnosti. Metodom atomske  apsorpcione  spektrometrije  
dokazano je prisustvo sadržaja Pb, Cd, Hg u krvi i ejakulatu nerastova. Rezultati istraživanja 
pokazuju da postoji  opasnost od kontaminacije stočne hrane teškim metalima i njihovom 
deponovanju u organizmu životinja, kao i opasanost po reproduktivnu sposobnost nerastova. 
Urađena je i distribucija navedenih metala u krvnoj plazmi zalučene prasadi. Dobijeni rezultati 
ukazuju da postoji razlika u resorpciji teških metala (Pb, Cd, Hg) u zavisnosti od starosti  
životinje. Naša preporuka za farme industrijskog tipa je da treba da se deluje na smanjenje 
rizika od dejstva teških metala, radi na uvođenju višestepenog monitoring kvaliteta sirovina i 
gotovih proizvoda, kao i na primeni adekvatnih protektora od toksičnih dejstava ovih agenasa. 

 
Ključne reči: svinje, teški metali, komercijalna farma  
 
Uvod 

 
Posebnu opasnost za žive sisteme predstavljaju teški metali koji reagujući sa organskim 

molekulima menjaju njihovu strukturu i funkciju. U organizam teški metali prodiru preko 
organa za disanje, varenje i kože. Rezultati višegodišnjeg istraživanja ukazali su na opasnost 
od kontaminacije stočne hrane teškim metalima i njihovog deponovanja u organizam životinja, 
sa posledicama po zdravstveno stanje i reproduktivnu sposobnost domaćih životinja (Živkov 
Baloš et al., 2007). Prema podacima naših ispitivanja nivoi toksični elemenata u hrani za 
životinje i hrani animalnog porekla, iz godine u godinu pokazuju lagan porast (Mihaljev et al., 
1996, 1999, 2000, 2003: Živkov Baloš et al., 2000). Konzumiranjem toksičnih elemenata u 
manjim količinama kroz duži period vremena, dolazi do njihovog nakupljanja u pojedinim 
tkivima i organima, što uzrokuje ekonomske štete u vidu usporenog rasta, smanjenja 
efikasnosti iskorišćavanja hrane, pada prirasta, produženog perioda tova, smanjenja 
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